

# 两岸标准共通有了法治保障

本报记者 刘春沐阳



## 赋能产业升级

推进两岸标准共通是服务两岸融合发展示范区建设、增进“两岸一家亲”的关键举措。黄水木介绍，近年来，福建省市场监管局已经在现代服务业、农林渔业等两岸交流密切的31个领域开展了39项标准共通试点，推动出台了308项两岸共通标准，加快了两岸标准体系的融合。

冬日的福建省漳平市依然满目葱茏，迎来了这一年中的“斗茶”好时节。2025年海峡两岸（漳平）“同心杯”台式乌龙茶茶王赛暨品牌推介活动正火热进行，各地佳茗汇聚，一较高下。经过激烈角逐，台湾建村三冠王公司与福建漳平鸿鼎农场开发有限公司最终分获清香型与熟香型“茶王”称号。台湾茶叶评审专家陈国任说，这一结果正是两岸乌龙茶同根同源、协同发展的真实写照。

追溯至上世纪90年代，因漳平永福镇的自然气候与台湾阿里山相近，许多台湾茶农陆续来此创业，引入高山茶种植。如今，永福已成为海峡两岸规模最大的农业合作茶叶基地，也是大陆最重要的台湾软枝乌龙茶产区。

然而，在产业发展过程中，问题也随之浮现。由于永福高山乌龙茶长期缺乏统一的生产标准，且两岸茶叶检测体系存在差异，加之部分台商对当地法规理解不够充分，产品标识不规范、广告用语不当等问题时有发生。这些难题不仅影响了当地茶叶的正常生产与销售，也给企业增添了额外负担，成为当地台商长久以来亟待解决的困扰。

桂溪社区党委书记、居委会主任陈雯靖介绍，社区致力于引导入住台胞成为志愿者参与治理，同时学习台湾“志工”的先进服务管理经验，以期通过社区融合促进两岸融合。这一基层实践，为两岸社会领域的制度衔接提供了生动范例。

在福建省漳州市，同样上演着两岸标准共通和融合发展的“好菇事”。由两岸共同研制的《秀珍菇工厂化栽培技术规范》，实现了两岸秀珍菇的工厂化、周年化栽培，产量可增5倍以上，大幅增加了两岸菇农的经济效益。

## 深化民生融合

在福州市晋安区岳峰镇桂溪社区，生活着数百位台胞。这里作为两岸社区治理标准共通的试点，积极吸纳台胞共同参与社区治理工作，探索两岸融合的基层治理新模式。2022年，桂溪社区与台北市金龙社区建立起标准化合作机制，两岸专家与居民代表共同参与标准制定。2024年，《海峡两岸共通社区志愿服务规程》正式实施，该规程既借鉴了台湾“志工”服务的精细化经验，又融合了福州社区的实际管理特色，对志愿服务的招募、培训与考核流程确立了明确规范。

桂溪社区党委书记、居委会主任陈雯靖介绍，社区致力于引导入住台胞成为志愿者参与治理，同时学习台湾“志工”的先进服务管理经验，以期通过社区融合促进两岸融合。这一基层实践，为两岸社会领域的制度衔接提供了生动范例。

推动职业资格互认是台胞来闽发展扫清障碍的关键举措。平潭综合实验区在此方面进行了突破性探索。以往，因资格管理体系不同，许多台湾专业人士如医师、建筑师等，其资质无法直接在大陆使用，面临重新考证等复杂程序，影响了他们到大陆发展的意愿。2022年9月，福建省（平潭）台胞职业资格一体化服务中心应运而生，为台胞提供“采信换证、培训考证、就业

## 近年来，福建省市场监管局

已经在现代服务业、农林渔业等 **31个领域**

开展了**39项** 标准共通试点

推动出**308项**  
**两岸共通标准**

2025年，香港金融市场多个项目的成交量创出新高，展现了蓬勃活力和强劲韧性。香港新股市场融资额居全球第一位，融资额较2024年明显上升，平均每日成交额更创下历史新高。现货市场前11个月平均每日成交金额达2307亿港元，同比上升43%。全年共有117家公司在港交所上市，融资总额达到2857亿港元，其中4家公司跻身全球十大新股之列。此外，香港交易所上市公司还通过再融资筹集了660亿美元的额度，彰显出香港资本市场的广阔。

香港金融业亮丽的成绩单背后有哪些密码？

第一个密码是“动地春雷”——内地重大科技创新成果的竞相涌现。比如，人工智能、量子信息、生物科技、新能源、新材料等。一位香港业界人士回忆，人工智能大模型DeepSeek的发布是一个非常重要的节点，极大地增强了全球投资者的信心，国际资本形成了一个明显的回流潮。也就是说，中国内地在人工智能等多个科创领域展现出来的追赶能力令世界刮目相看，人们意识到中国不是一个可以被单方面脱钩断链“拿捏”住的国家，中国展现出的创新能力之强、开放胸襟之大，超出了很多人特别是对中国带有偏见的人的想象。于是，很多游移的资金又回来了，金融服务业的专业岗位又热络起来。祖国内地的科技创新能力提升，是香港金融业屡创新高的大气候、大背景所在，也是最重要的因素。

第二个密码是“大门敞开”——便利科技企业上市融资。资金都有“投新”的偏好，香港资本市场顺势而为，近年来两次修改上市规则便利科技企业上市融资。2025年5月份，香港交易所与香港证监会联手推出“科企专线”，进一步便利特专科技公司及生物科技公司申请上市。这项战略举措让创新型企业家能够更有效地筹集资金，通过充满活力的香港金融市场加快发展。2025年11月份，港交所推出恒生生物科技指数期货，聚焦当前发展最快、最有活力的板块，为投资者提供风险管理工具。紧随其后，香港交易所12月份推出首只聚焦香港科技行业的股票指数——科技100指数，追踪100家知名的大型及中型市值公司，涵盖人工智能、生物科技及制药、电动汽车及智能驾驶、信息科技、互联网和机器人6大创新产业。

第三个密码是“开源引流”——扩大全球金融朋友圈。2025年，香港交易所继续加强国际联系，积极拓展上市公司来源，吸引来自不同地区包括哈萨克斯坦、新加坡、泰国和阿联酋等国家的发行人在港上市。香港交易所2025年新增泰国证券交易所为认可证券交易所，还与阿联酋的阿布扎比证券交易所签署合作备忘录。同时，香港交易所在沙特首都利雅得开设办事处，并在阿联酋的迪拜成立大宗商品定价子公司，在中东地区拓展大宗商品业务。一个刚健有为、充满活力的资本市场，为上市企业提供了充沛的源头活水。

此外，2025年的香港资本市场还进行了交易成本下调等改革，并布局构建定期及货币产品市场生态圈，发展全球大宗商品交易，这些打基础利长远的前瞻性举措都为2026年的再创新高埋下了伏笔。让我们拭目以待。



## 推动重点实验室科研成果对接

# 粤港澳携手建设国际科创中心

本报讯（记者杨阳腾）中央经济工作会议提出，建设粤港澳大湾区国际科技创新中心。粤港澳科技创新资源高度集聚，目前大湾区已建成2家国家实验室、45家全国重点实验室及33家粤港澳联合实验室，形成多层次、高水平的科研平台体系。2025年“深圳—香港—广州创新集群”首次登顶“世界百强创新集群”榜首。

近日，以“全重汇湾区·产创深融合”为主题的2025粤港澳院士峰会·全国重点实验室技术成果大湾区对接大会在深圳举办，近百位知名科学家及116家全国重点实验室的138位负责人或代表参与相关产业科技创新交流对接会、前沿技术与产业发展研讨会议，236家企业负责人或首席科学家参加对接大会。“大会以‘全重汇湾区·产创深融合’为主题，汇聚了顶尖的科研力量和活跃的经营主体，恰逢其时，意义重大。”广东省委常委、统战部部长王曦表示，这是深入贯彻中央关于实现高水平科技自立自强、促进科技创新和产业创新融合发展决策部署的务实行动，是落实广东省委工作安排、助力广东跑好“十五五”关键一程的有力举措，是纵深推进粤港澳大湾区建设、奋力推进广东在中国式现代化建设中走在前列的重要支撑。

大会设置涵盖前沿新材料、人工智能、生物医药与健康、新能源与绿色低碳、现代农业与食品、低空技术与经济、未来电子信息等领域的7场产业科技创新交流对接会，包含深地深海深空、人工智能、未来生命健康、未来电子信息、新能源与绿色低碳、量子科技、生物制造、现代农

业科技、低空技术与经济、材料信息学10场前沿技术与产业发展研讨会，以及大湾区科创之夜、未来城市与城乡规划暨河源市·湛江市城乡融合高质量发展研讨会等配套活动。

王曦表示，广东是全国第一经济大省、世界重要制造基地，产业体系完备、企业创新强劲、应用场景丰富；大湾区有雄厚的产业基础、丰厚的科创资源、活跃的资本市场、优越的市场环境、联通内外国际大枢纽地位，这里对科技创新和成果转化既有独特优势，更有迫切需求和强大承载能力。全国重点实验室是发展新质生产力的战略科技力量。广东将持续强化服务保障，致力于营造国际一流的创新生态和营商环境，全力推动将全国重点实验室的科研成果与广东和大湾区的产业需求、企业实践紧密结合，架起大家与大湾区“双向奔赴”的桥梁，打通科技与产业“互促双赢”的通道，实现“强强联合”，释放出“1+1>2”的倍增效应，为高质量发展注入澎湃动能。

香港特别行政区行政长官李家超通过视频致辞时介绍：“香港是全球唯一拥有5所百强大学的城市，汇聚海内外科研人才，与大湾区内地城市优势互补。特区政府已在2022年公布《香港创科发展蓝图》，为特区订立5年到10年的发展目标，各项政策措施正全速推进。在国家的支持下，15所香港的实验室获批全国重点实验室，已经在2025年7月开始运作。”李家超表示，在香港的全国重点实验室会紧密对接国家重大战略需求，同时发挥好香港在“一国两制”

下内联外通的优势，积极拓展全球科研合作，为国家高水平科技自立自强和建设香港国际创科中心作出贡献，并期待广东院士联合会与参加大会的代表们继续与香港携手合作，为国家的高质量发展和强国建设贡献更大力量。

“过去一年，澳门在湾区科创合作中稳步推进，以澳琴一体化为依托，推动科研项目在横琴落地转化，‘企业创新研发资助计划’初见成效。”澳门特别行政区行政长官岑浩辉在视频致辞中表示，面向未来，澳门将继续着力促进适度多元发展，以科技创新平台为支撑，推进设立政府产业基金及引导基金，加快培育高新技术产业，全力推进粤港澳大湾区“全国高校区域技术转移转化中心”建设，打造“一站式”全链条转化平台。

中国工程院院士、广东院士联合会会长郭仁忠表示，广东院士联合会将持续实施“百家全重进湾区”行动，筹建好全国重点实验室大湾区技术转移转化中心，办好办实全国重点实验室科技成果大湾区对接大会，聚焦制造业当家，持续推动重点实验室与重点产业、重点企业深度对接，推动更多的科技成果落地湾区转化，加速形成新质生产力，加快构建现代化产业体系。

记者了解到，广东院士联合会分别与深圳证券交易所科技成果与知识产权交易中心、广州南沙经济技术开发区签约全国重点实验室大湾区技术转移转化中心线上线下平台，超过百家全国重点实验室参与。粤港澳大湾区正站在世界科技舞台前沿，为中国式现代化建设贡献湾区智慧。